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Raport

       Săpăturile arheologice în necropola celtică de la Sălcuţa au avut loc în perioada 03.10.2019 –
02.11.2019, cu fonduri asigurate integral din bugetul Complexului Muzeal Bistriţa-Năsăud. Investigaţiile,
întrerupte în anul 2016, au fost reluate prin trasarea mai multor secţiuni paralele, cu martori între ele de 0,50
m. În total au fost deschise cinci secţiuni, totalizând a suprafaţă cercetată de 360 m2. Cu această ocazie, au
fost identificate un număr de cinci morminte de tip celtic, M11-M15 (patru de incineraţie şi unul de
inhumaţie). Gropile funerare prezintă o formă regulată, patrulateră sau uşor trapezoidală, având colţurile
rotunjite, adâncite între 20-80 cm în lutul galben, steril din punct de vedere arheologic.

       Complexe funerare:

       M11 – mormânt de incineraţie; groapă funerară de formă patrulateră (340 x 310 cm); ad. de depunere:
60 cm; pachetul de oase umane incinerate a fost depus în partea de vest a gropii.

       Inventar: 1 – vas mare bitronconic, de culoare cărămizie, lucrat la roată, cu buza evazată, ornamentat pe
umăr cu un brâu în relief 2; – vas bitronconic, cenuşiu-negricios, de mărime mijlocie; 3 – vas mic
bitronconic, gălbui, stare de conservare slabă; 4. – vas bitronconic mic, lucrat la roată, stare de conservare
deficitară; 5-6 – două vase mici de culoare cărămizie, slab arse şi foarte friabile, nerecuperabile; 7 – vas mic
de formă bitronconică, gălbui, cu gât scurt şi buza evazată, lucrat la roată; 8 – castron mare cu buza evazată,
lucrat la roată; 9 – strachină mică cu umărul şi buza evazate, lucrată la roată; 10 – castron de mărime
mijlocie, cu buza îngroşată, lucrat la roată; 11-12 – două vase mici (probabil ceşti), ardere oxidantă, foarte
friabile, nerecuperabile; 13 – fragment de fibulă din fier, aşezată peste oasele calcinate; 14 – buton rotund
din fier, depus peste oasele calcinate; 15 – fragment de obiect din fier, depus peste oasele calcinate; 16 –
cuţit de luptă din fier, păstrat întreg dar cu lama ruptă; 17 - spadă de fier, cu lama parţial îndoită, pe care se
păstrează urme de teacă; 18 – vârf de lance din fier, păstrat fragmentar; 19 – ofranda alimentară, din care s-
au recuperat câteva fragmente mici de oase de animal.

       M12 – mormânt (probabil) de incineraţie. Din cauza solului acid nu au fost identificate resturile umane
calcinate, iar din ofranda alimentară au fost găsite doar mici fragmente osoase de animale; groapă de formă
patrulateră, uşor trapezoidală, cu colţurile rotunjite (270 x 240 cm); ad. maximă de depunere: 80 cm.

       Inventar: 1 – vas mare bitronconic, de culoare neagră, lucrat la roată, stare de conservare relativ bună; 2
– vas mijlociu bitronconic, negru-cenuşiu, ornamentat pe umăr cu un brâu în relief; 3 – văscior bitronconic,
cărămiziu, lucrat la roată, foarte friabil, nerecuperabil; 4 – vas bitronconic, negru, cu o nervură în relief pe
umăr, lucrat la roată; 5 – castron cărămiziu cu baza prevăzută cu umbo, lucrat la roată, stare de conservare
slabă; 6 – cană cenuşie cu toarta uşor supraînălţată, lucrată la roată; 7 – lamă cuţit din fier (22 cm); 8 – vârf
de lance din fier, cu tub de înmănuşare lung şi nervură mediană, păstrat fragmentar; 9 – foarfecă de fier,
păstrată fragmentar; 10 – spadă din fier cu teacă, păstrată întreagă, dar foarte oxidată (82 cm); 11 – lanţ port-
spadă, puternic oxidat; 12 – obiect din fier ascuţit, oxidat, descoperit lângă buterola de la teacă; 13 –
fragment fibulă din fier; 14 – fragmente de oase de animal, ofranda alimentară.
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       M13 – mormânt de inhumaţie; groapa de formă aproximativ dreptunghiulară cu colţurile rotunjite;
orientare E (capul) –V; ad. de depunere: 85 cm. Adult aşezat pe spate, capul aplecat spre stânga, mâna
dreaptă îndoită din cot şi aşezată pe piept, mâna stângă întinsă pe lângă corp, picioarele întinse, cu labele
aşezate vertical pe marginea gropii.

       În afară de câteva mici fragmente ceramice, complexul a fost lipsit de inventar funerar.

       M14 – mormânt de incineraţie; groapă funerară de formă patrulateră (160 x 130 cm); ad. de depunere
foarte mică: 35 cm; pachetul de oase umane calcinate a fost depus în partea de vest a gropii funerare. Foarte
probabil, întregul complex a fost afectat de alunecările de teren şi de păstrarea îndelungată aproape de
suprafaţa solului;

       Inventar: 1 – vas mic bitronconic, cu ardere oxidantă; 2 – vas mic bitronconic cu prag pe umăr, brun-
roşcat; 3 – vas mic de culoare neagră; 4 – castron cu fundul inelar, negru, lucrat la roată, păstrat fragmentar;
5-7 – fragmente de vase diferite, de dimensiuni medii, cărămizii, ardere slabă oxidantă, nerecuperabile; 8 –
fragment de cuţit din fier (10,5 cm); 9 – ac de fier, oxidat, păstrat fragmentar; 10 – fragment de obiect mic,
rotund, din fier (fibulă ?); 11 – fragment de obiect mic cu décor.

       M15 – mormânt (probabil) de incineraţie, identificat la foarte mică adâncime (20-25 cm); groapă
funerară de formă, probabil, patrulateră, cu colţurile rotunjite (aproximativ 140 x 100 cm).  Nu au fost găsite
urme de oase umane calcinate. Din cele constatate, întregul complex a fost afectat de alunecările de teren din
zonă.

       Inventarul a fost compus din mai multe vase de dimensiuni mici, aşezate în unghi drept, din care s-a
păstrat, parţial, doar baza cu amprenta la sol, care indică modul cum au fost dispuse.

Informații suplimentare online

  Raportul 6436 din cronica.cimec.ro
  Localizare pe hartă, folosind Mapserver Cimec.ro
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